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ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОЇ 
ОРІЄНТАЦІЇ ТА ТРУДОВОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ОСІБ  
З ОБМЕЖЕНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ ЗДОРОВ’Я 

 
Реабілітація осіб, які мають обмежені можливості – складна, 

багатоаспектна проблема сучасного суспільства, особливо в країні з 
перехідною економікою, яка переживає період не просто занепаду, а 
розвалу всіх своїх основних сфер. Виходячи з цього, доцільно 
сформувати такий варіант процесу соціальної й трудової реабілітації 
осіб з обмеженими можливостями, в якому будуть враховані інтереси як 
самої людини, так суспільства й держави, що і є метою нашого 
дослідження. 

Метою трудової реабілітації визначається створення особам з 
обмеженими фізичними можливостями рівних з іншими членами 
суспільства умов для участі у соціальному, культурному, творчому, 
економічному і громадському житті шляхом надання їм можливості 
оптимальної реалізації свого трудового потенціалу. У цьому плані 
пропонуються різноманітні шляхи та методи вирішення проблем з 
включенням в процес трудової реабілітації педагогічного аспекту, що 
передбачає високий ступінь комунікації особистості та забезпечення 
умов активної творчої діяльності. 

У сфері трудової реабілітації осіб з обмеженими можливостями 
необхідно передбачити запобігання усіх варіантів дискримінації, які 
можна об'єднати в шість типів: 

• психологічна дискримінація – роботодавець може прийняти 
заяву, але зробить це так неохоче, що особа з обмеженими 
можливостями вирішить за краще забратися, або не зможе зробити 
необхідне враження про свою компетенцію через очікування відмови;  

• статистична дискримінація – роботодавець може заочно 
викреслити осіб з обмеженими можливостями із "листа очікування" на 
тій підставі, що "останні дослідження" та статистичні дані припускають, 
що такі особи в середньому працюють менш ефективно; 

• дискримінація за вимогами – роботодавець свідомо завищує 
критерії для певного виду роботи під приводом збереження певного 
стандарту робочої сили;  

• чиста дискримінація – роботодавець відмовляє в прийомі на 
роботу всім особам з обмеженими можливостями тому, що вважає, що 
інвалід не може виконувати цю роботу, або створює "великі проблеми" 
для роботодавця, для свого робочого місця або для себе самого; або 
тому, що він упереджений проти тих, кого вважає "ненормальними"; 
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• дискримінація, що виправдовується соціальною політикою – 
роботодавець не приймає на роботу осіб з обмеженими можливостями 
під тим приводом, що у них є інші форми доходу (пенсія, допомоги 
тощо); 

• дискримінація "за заперечення інших" - роботодавець не 
приймає на роботу осіб з обмеженими можливостями, так як інші 
працівники відмовляються працювати поруч з ними.  

Створення спеціальних умов праці для людей з обмеженими 
можливостями досі залишається одним з актуальних питань, без якого 
неможливий успіх у вирішенні проблеми забезпечення трудової 
зайнятості даної категорії населення. Занадто багато міфів, стереотипів 
та невизначеностей виникають як у процесі створення спеціальних умов 
праці для осіб з обмеженими можливостями, так і у визначенні того, з 
чого вони складаються безпосередньо. Це є серйозним «гальмом» у 
прийнятті та реалізації державних програм у цій галузі і не дозволяє 
об'єктивно оцінити реальні потреби людей з інвалідністю. Не можна 
прийняти ефективні управлінські рішення, спрямовані на те, щоб 
існуючі, а також нові державні та громадські програми дозволили 
реально вирішувати існуючі проблеми працевлаштування осіб з 
обмеженими можливостями, якщо в повній мірі відсутня інформація 
про ситуацію, що склалася на Україні на даний момент. Досягнути  
максимальної ефективності при мінімальних витратах, визначити 
наскільки відповідають намічувані рішення і прийняті програми думок з 
побажаннями людей з обмеженими можливостями – все це неможливо 
при дефіциті інформації про їх реальні потреби у спеціальних умовах 
праці. І саме дефіцит подібної інформації, тобто суперечність між 
обсягом фактичного знання і необхідним його обсягом багато в чому і 
створює проблемну ситуацію у сфері трудової зайнятості осіб з 
обмеженими можливостями.  

Розкриття сутності оптимальних соціально-педагогічних умов 
трудової реабілітації осіб з обмеженими можливостями з урахуванням 
віддаленого впливу психотравмуючого стресу на розвиток їх 
особистості  стало найважливішим завданням у запропонованому 
соціально-педагогічному дослідженні, складовими якого є:  

- розкриття педагогічних аспектів трудової реабілітації осіб з 
обмеженими можливостями; 

- розкриття реального стану працевлаштування осіб з 
обмеженими можливостями в Україні на прикладі Луганської області; 

- структуризація ускладнень під час працевлаштування осіб з 
обмеженими можливостями; 

- розробка варіантів соціально-педагогічного реабілітаційного 
процесу, орієнтованого на прояв творчого потенціалу осіб з 
обмеженими можливостями, що забезпечує умови сприйняття себе як 
самодостатньої особистості і забезпечує їх працевлаштування. 
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Трудова реабілітація передбачає відновлення знижених або 
втрачених професійних функцій, відбір професії та адаптацію до неї 
осіб з обмеженими можливостями, дитини-інваліда, поновлення 
трудової діяльності таких осіб за старої або нової професії. Трудова 
реабілітація включає заходи із забезпечення зайнятості осіб з 
обмеженими можливостями, експертизи потенційних професійних 
здібностей, професійної орієнтації, професійної підготовки, підготовки 
робочого місця, професійно-виробничої адаптації, раціонального 
працевлаштування, динамічного контролю раціональності 
працевлаштування і успішністю професійно-виробничої адаптації.  

Трудова реабілітація (професійний відбір, професійна орієнтація, 
професійна освіта, професійні підготовка, перепідготовка, 
перекваліфікація, раціональне працевлаштування) спрямовується на 
забезпечення конкурентоспроможності осіб з обмеженими 
можливостями на ринку праці та їх працевлаштування, як у звичайних 
виробничих умовах, так і в спеціально створених умовах роботи.  

Професійна орієнтація інвалідів у працездатному віці, дітей-
інвалідів здійснюється відповідно до індивідуальної програми 
реабілітації інваліда для підвищення їх конкурентоспроможності на 
ринку праці, визначення можливостей професійної підготовки, 
перепідготовки і наступного працевлаштування. Послуги з професійної 
орієнтації дітям-інвалідам надають спеціальні загальноосвітні школи 
(школи-інтернати), загальноосвітні санаторні школи (школи-інтернати) 
за участю, у разі необхідності, центрів соціальних служб для молоді та 
реабілітаційних установ. Професійну орієнтацію інвалідів у 
працездатному віці, які мають бажання працювати і зареєстровані в 
державній службі зайнятості, може здійснювати державна служба 
зайнятості.  

Ми у пропонованому дослідженні намагалися спочатку 
визначити потреби інвалідів у спеціальних умовах праці та усуненні 
існуючих бар'єрів на робочому місці, а потім їх групувати за схожими 
ознаками, узагальнювати, класифікувати і підбирати відповідні назви 
(використовуючи офіційну термінологію). Таким чином, ми вирішили 
отримати інформацію про природні потреби інвалідів у сфері трудової 
зайнятості, що надалі може бути основою для побудови програм щодо 
вирішення проблем їх трудової реабілітації та працевлаштування.  

Проблемна ситуація в сфері професійної реабілітації інвалідів 
носить (1) теоретичний характер, оскільки відсутні чіткі уявлення та 
моделі здатні ефективно вирішувати всі виникаючі при цьому питання; 
(2) практичний характер, тому що існують певні теоретичні розробки, 
але недостатньо вивчені засоби їх практичного здійснення. Якщо буде 
виявлена висока потреба в професійній реабілітації, то як практично 
здійснювати цю професійну реабілітацію невідомо.  
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Основними (вихідними) поняттями, використаними в 
дослідженні, були: «спеціальні умови праці» та «бар'єри на робочому 
місці».  

«Спеціальні умови праці" в рамках використаної нами 
теоретичної інтерпретації – це комплекс заходів, обладнання, послуг, 
які сприяють можливості трудової діяльності інваліда, а також 
підвищенню ефективності його праці в порівнянні з працівниками без 
інвалідності.  

«Бар'єри на робочому місці» - об'єктивні чи суб'єктивні 
чинники, що перешкоджають можливості трудової діяльності інваліда і 
створюють для нього нерівні умови в порівнянні з працівниками без 
інвалідності, що заважають ефективному виконанню покладених на 
нього службових обов'язків.  

Основними складовими процесу забезпечення зайнятості 
інвалідів є їх професійна орієнтація, трудова реабілітація та 
працевлаштування. У всіх прийнятих нормативних документах 
послідовно проводиться курс державної політики на інтеграцію 
інвалідів до суспільного життя, у т.ч. заходами з професійної 
реабілітації. Остаточно основи вітчизняної політики щодо професійної 
реабілітації та зайнятості інвалідів було сформовано із прийняттям 
Державної програми розвитку системи реабілітації та трудової 
зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями, психічними 
захворюваннями та розумовою відсталістю на період до 2011 року 
(Постанова КМУ від 12.05.2007 № 7161). Із прийняттям цієї Програми у 
розумінні мети професійної реабілітації інвалідів відбулося перенесення 
акценту із відновлення працездатності інвалідів на їх інтеграцію до 
суспільного життя. 

Правове вирішення поставлених питань можливо здійснити 
двома засобами: 1) внесенням змін до існуючих законів і нормативних 
актів; 2) розробкою окремого Закону, який би акумулював всі питання, 
що стосуються проблем працевлаштування інвалідів і представляв 
цілісний системний документ.  

Проведені наукові дослідження дають підстави стверджувати, 
що більш доцільним є розробка окремого Закону України «Про 
працевлаштування інвалідів», який передбачатиме комплексне 
вирішення питань антидискримінаційної політики, трудової зайнятості, 
працевлаштування інвалідів, в тому числі шляхом розвитку соціально-
економічних (інтеграційних) підприємств для інвалідів, створення для 
них робочих місць з метою інтеграції людей з інвалідністю у сферу 
праці та передбачити ефективні механізми реалізації його положень на 
практиці в умовах ринкової економіки України.  
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У статті розглядаються питання самореалізації осіб з 
обмеженими можливостями у процесі трудової реабілітації. 
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ограниченными возможностями здоровья. 

В статье рассматриваются вопросы самореализации личности 
людей с ограниченными возможностями в процессе трудовой 
реабилитации.  
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